

# 小六生狂補習 弄巧反拙

## 逾八成周補8-16小時唔夠馴 有「自殘」延時至凌晨「抗議」

香港文匯報訊(記者李穎宜)為怕孩子輸在起跑線之上,不少家長都會為子女安排各式各樣的補習班,以催谷成績。一項調查顯示,多達80%小六生每周課餘要補習8小時至16小時,更有約5%學生每周狂補17至25小時,甚至更長,嚴重影響休息之餘,有時更弄巧反拙。有社工透露,有小六生被迫補習,事主作為「無聲抗議」,故意拖長補習時間,由早上10時起補至最遲凌晨1時,情況持續了1個月,欲以自我折磨讓家長回心轉意,令人痛心。

為了解香港小六升中學生的家庭支援情況與學生發展自主學習能力的關係,明愛青少年及社區服務於今年3至5月,以問卷調查方式訪問了來自34間小學的1,677名小六升中學生及家長。

### 補習時間與自學能力南轅北轍

結果顯示,家長的教育程度、家庭住戶總收入、學生用於多元化課外活動的時間、家長選校取向等因素,與小六升中的自主學習能力呈現正向關係。特別是英文科

考試成績,很取決於學生的自主學習能力;相反,研究發現,學生用於私人補習或補習社的時間,與自主學習英語的能力呈現負向及沒有顯著關係。

不過,研究卻發現,逾80%學生每周要補習8至16小時;5.2%要每周補習17至25小時,甚或更長時間;不用補習者僅佔約15%。數據顯示,補習霸佔了學生課後在家與家人相處的時間,家長應反思如何妥善安排子女的課後時間。除了補習外,研究指出,12%學生每周用5小時或以上參加課外活動,16%學生無任何

課外培訓活動,其餘約70%學生用4小時或以下參加課外活動。

負責研究的明愛青少年及社區服務升中輔導社工陳偉傑表示,曾有小六生早上10時開始補習,並故意把補習時間拖長,結果每晚補習至晚上10至11時,最遲更試過凌晨一時才完成。他指出,此舉是對家長的無聲抗議,最後持續了1個月,令雙方關係緊張。他認為家長應平衡子女的學習安排,認清對方的學習需要,亦呼籲家長勿以為安排子女上補習班是「萬能」,過分催谷子女只會造成反效果。

### TSA壓力大政府取消

社工周文慧則提到,「全港性系統評估」(TSA)應試壓力大,建議政府取消,並針對家長教育多做工作,如舉辦講座及工作坊,讓家長了解如何適切地支援升中子女面對各類的挑戰與困難。



明愛青少年及社區服務的一項研究發現多達80%學生每周要補習8至16小時。陳偉傑(右)認為家長應平衡子女的學習安排,認清子女的學習需要。明愛供圖

## 粵港澳博物館聯手推優惠

香港文匯報訊(記者羅繼盛)康文署正舉辦首屆香港博物館節,讓市民以新視野認識及體驗博物館。民政事務局長曾德成昨日在「局長隨筆」上指出,康文署已和廣東、澳門在開發粵港澳區域博物館證取得共識,三地將會各自向持證人提供適當優惠,並將推行粵港澳文物修復專科培訓課程。

### 曾德成:參館人數15年大增近倍

民政事務局長曾德成昨日以《穿越公共博物館》為題撰文,指康文署現管理14間公共博物館及5所文物及視覺藝術設施,總入場參觀人數在過去十多年來持續上升,由2000年的約340萬人次增至去年的約652萬人次。目前,康文署每年約發出16萬張博物館通行證,讓持證人可無限次通行於7間公共博物館。

曾德成透露,康文署最近與廣東及澳門的相關機構商議,開發粵港澳區域博物館證的建議,鼓勵持證人到訪三地的博物館,共享大珠三角地區的豐富文化資源。而粵港澳三地早已建立文化合作機制,開發區域博物館證的建議已有共識,三地將會各自向持證人提供適當優惠。

### 康文署創新 活動體驗四穿越

曾德成又提到,康文署主動提出新嘗試,今年舉辦名為「穿越—香港博物館節2015」的第一屆香港博物館節,讓市民以新視野認識及體驗博物館,通過展覽與特備活動帶給公眾四個不同的穿越體驗:中西古今之穿越、博物館由內至外的穿越、個人的穿越、以及「HAS」,即歷史(History)、藝術(Art)、科學(Science)之間的穿越。

第一屆香港博物館節已於6月27日揭幕,至7月12日結束,其間共有逾70項節目供市民參加,包括「我要做館長」體驗之旅、「與博物館設計師會面」、「外星人玩轉太空館」、「珍藏上醫館」等。各主要博物館也配合舉辦多個重點主題展覽,計有香港歷史博物館的「漢武盛世:帝國的鞏固和對外交流」、香港科學館的「西洋奇器—清宮科技展」和香港文化博物館的「嶺南獨秀—紀念趙少昂誕辰110周年展覽」。

## 醫管局檢討報告最快月中出爐

香港文匯報訊(記者文森)醫院管理局一直被批評有「山頭主義」,導致資源分配不均,醫管局檢討督導委員會用近兩年時間研究報告,相信最快本月中出爐。醫管局主席梁智仁昨日在出席一活動時表示,醫院分流及聯網劃界問題複雜,非「一朝兩日」可以解決,又指醫管局一直有着手處理有關問題。

據了解,逾百頁的報告就5大範疇檢討成立逾20年的醫管局,包括行政及組織架構、資源、人事管理、成本效益及服務管理,及整體管理與控制。梁智仁昨日認為,報告內有很多建議,內容充分,並承諾由委員會及行政高級人員組成特別小組監督進度,3個月內會有詳細計劃。

### 批聯網各自為政 總部難調動人手

據悉,報告認為醫管局因權力分散到各聯網致運作不一,縱然在緊急情況下,總部也難以調動聯網人手。報告又指出,部分專科輪候時間太長,而九龍東、新界東及新界西聯網資源不足。

另外,有報道指急症室轉上病房需時甚久,梁智仁指有一、兩間醫院情況較嚴重,會更加着力讓內科及老人科病房病人盡快出院騰出床位,或安排病人轉院到其他聯網,又會考慮在急症室加開臨時病房,緩解需求。

## 「蓮花」路徑變 或周四襲港



「蓮花」昨日下午進入本港800公里警戒範圍內,意味一號戒備訊號可能隨時發出。彭子文攝

香港文匯報訊(記者文森)近日本港天氣炎熱,市民外出均輕裝上陣,惟天文台指出,由於西北太平洋同時集結3個颱風,令天氣變幻莫測,其中強烈熱帶風暴「蓮花」昨午2時已進入本港800公里警戒範圍內,意味1號戒備訊號可能隨時發出。不過,「蓮花」受兩股熱帶氣旋「燦鴻」及「浪卡」影響,其移動路徑仍存在變數。

天文台昨日傍晚發出特別天氣提示,預料「蓮花」將於未來一、兩天吹向台灣南部,暫時不會影響本港天氣,故發出一號戒備訊號機會不高。天文台預料今日大致多雲,只有幾陣驟雨及雷暴,展望未來一、兩日部分時間雖有陽光,但局部地區會有驟雨。

不過,距離「蓮花」較近約2,000公里、位於西北太平洋的「燦鴻」同時正向台灣方向逼近,兩股熱帶氣旋的距離逐漸拉近,屆時雙方會相互影響,故此「蓮花」的移動路徑仍存在變數。天文台高級科學主任陳世傑預料,「蓮花」於本周四或周五最接近本港,相信「蓮花」屆時會逐漸減弱為熱帶低氣壓,並進入本港400公里警戒範圍。

## 三千青少年齊繪畫 冀赴俄進修

香港文匯報訊(實習記者楊詠彤)為鼓勵青少年發揮藝術天分,全港青年繪畫日昨日於九龍公園舉行開幕禮,吸引逾3000名青少年參加。此外,全港18區亦將各自招募100至300名青少年同步進行「區區畫畫」比賽,參加者除可獲贈全新畫具外,每區得獎者將參加10月1日舉行的總決賽,表現最優秀的10名參賽者有機會前赴俄羅斯進修繪畫一星期。

### 助有才華家貧生出國

主辦單位藝青英基金會主席方黃吉雯昨日表示,去年赴俄的得獎者半數沒有護照,意即他們因家貧從沒有出國的機會,代表計劃成功找到一些有才華、但缺乏資源與機會的青少年。她又說,因今年獲馬會贊助,參賽者將獲贈一套包括畫板、摺椅、水彩等的全新繪畫用具,令賽事吸引力大增。她更希望來年可獲贊助遮陽傘、帽子等避暑用具,讓參賽者可以更舒服地作畫。



中聖書院一群修讀視覺藝術科的中五學生第一次參加繪畫日。楊詠彤攝

## 逾六成煙民願改食安全電子煙

香港文匯報訊(實習記者楊詠彤)社會近日討論全面禁止電子煙的聲音漸增,世界衛生組織年前曾發表報告指未有確實證據指電子煙能幫助戒煙。有消費者權益組織於今年5月至6月進行網上調查,發現66%受訪煙民願意在合法、安全兼品質達標的情況下轉用電子煙。該組織引述外國專家指出,電子煙較香煙更安全,政府不應限制消費者的選擇。

消費者權益組織factasia.org今年5月至6月透過互聯網訪問414位已成年煙民,當中25%有吸食電子煙的習慣。63%受訪者認為電子煙是比香煙更好的替代品;66%認為如果電子煙是合法、安全兼品質達標,會考慮轉用電子煙。

### 衛生署規定賣電子煙要先註冊

然而,雖然約90%受訪者知道電子煙的存在,但大部分人對電子煙有所誤解,因近40%受訪者不知道電子煙在港合法與否,逾半數受訪者更相信電子煙合法。事實上,按衛生署規定,電子煙需獲藥劑業及毒藥管理局批准註冊才可出售,未經註冊者一律屬違法。

另有逾80%煙民認為自己有權知道香煙以外的替代品資訊;75%受訪者更認為政府應鼓勵他們使用風險相對較低的香煙替代品。Factasia創辦人米亨利表示,電子煙因不含焦油及有害微粒,不會製造煙霧。他引述英國專家證實「電子煙較一般香煙安全95%」,亦沒有人因吸食電子煙而死亡,故認為政府不應限制消費者的選擇權,「政府可參考外國法例推行有關電子煙的規例,而非全面禁止電子煙。」

## 環境惡劣租狂加 團體遊行「撐租管」



趙太(右)擔心業主加租令他們被迫再度搬走。彭子文攝

香港文匯報訊(實習記者鄒詠詩)本港近年租金飛漲,有關關注基層住屋團體昨日發起遊行,逾百名全港各區租戶抗議住屋環境惡劣但租金不斷上升,要求政府檢討2004年通過的《業主與租客(綜合)(修訂)條例》。團體指出,2009年至2013年間,本港整體單位租金上升了54%,但同期基層薪金只增加24%,顯示租金與租戶收入比例已完全失衡,且業主往往不按錶收水、電費,令基層生活百上加斤。

遊行隊伍昨晨10時帶同大型橫額標語,沿途高喊口號及撐傘寓意「撐租管」,從灣仔修頓球場遊行至政府總部。趙太太多年來獨力打散工養活兩女,2011年起兩年間先後因水、電費過高、衛生環境惡劣及加租而搬屋3次。她指出,當時水、電費由三戶攤分,「一家三口,冬天仍要交每月400至600元電費」,批評收費不合理。趙太太現時以5,700元租住西區200呎的劏房,她表示租金佔收入一半,感到吃力之餘,更擔心1年約滿後,業主加租令他們被迫再度搬走。

### 200呎僭建鐵皮屋租高達7,000

盧先生、盧太及讀幼稚園的兒子同住僭建的天台鐵皮屋,約200呎的劏房租金高達7,000元。盧先生直言,鐵皮屋非常吸熱,夏天日光時間室內溫度高達35℃-36℃,「日頭唔唔到,要傍晚先瞓到。」他希望政府可盡快重新規管租約條款,以保障租客權益。

### 房署:啟晴邨食水符世衛標準

香港文匯報訊(記者文森)新入伙的啟晴邨被指部分樓宇食水含鉛量超標。民主黨委託化驗所,抽驗九龍西13座屋邨及大廈,共31個水質樣本,結果有4個樣本超標0.1至2.8倍,分別來自啟晴邨賞晴樓、康晴樓及樂晴樓。房屋署昨日回應稱,早前已獲悉相關個案,並委託獨立化驗所對涉事的啟晴邨抽取了11個食水樣本進行檢驗,結果全部樣本均符合世衛標準。

### 鴿黨指一水質樣本含鉛超標2.8倍

民主黨今年4月至6月期間發現啟晴邨康晴樓、賞晴樓及樂晴樓的食水含鉛量超標。超標最嚴重的是賞晴樓一個單位的樣本,食水含鉛量達每公升38微克,超出世衛10微克的標準2.8倍。提供水質樣本的單位住戶表示,並無更換過喉管及水龍頭。食水含鉛可能會影響腦部及神經系統發展,兒童長期攝取亦有可能影響智力發展。房屋署昨日表示,已委託獨立化驗所對涉事的啟晴邨抽取了11個食水樣本進行檢驗,結果全部樣本均符合世衛標準。該署亦已就啟晴邨食水水質問題與水務署聯絡,倘若啟晴邨有住戶對其單位的食水水質有懷疑,水務署會聯絡房屋署到相關單位抽取水樣本進行化驗分析。

**謝**

先夫 **鄧焜** 痛於二零一五年六月十二日壽終正寢遺體已於二零一五年七月五日上午在和合石火化場火化 厚承 誼親臨執紼 惠賜花圈厚賻 高誼隆情 歿榮存感 哀此鳴

妻 **鄧鍾曼芳(冠貞)**

孝子 **鄧焜**

孝女 **鄧沂**

暨眾親屬 泣叩